
72

Механізми державного управління

Вісник НАДУ при Президентові України (Серія “Державне управління”)• 4'2016

УДК 351.84:342.7-053.2/.6

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ЯК ДЕТЕРМІНАНТА 
ФУНКЦІОНУВАННЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО 
УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ ДІТЕЙ 

А. В. Дакал,
кандидат медичних наук, докторант кафедри соціальної і гуманітарної політики, 
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У межах статті проведено аналіз детермінованого впливу політичної культури на функціонування механізмів дер-
жавного управління у сфері захисту прав дітей. Наголошується на тому, що недостатній рівень поінформованості 
громадськості про права дитини та механізми їх захисту створює ситуацію, у якій навіть активність громадян, спря-
мована на представлення та захист інтересів дітей, часто не досягає своєї мети. Підкреслюється значення функції 
соціалізації, яка більшістю дослідників відводиться політичній культурі.
Обґрунтовується важливість співробітництва для підвищення кваліфікації спеціалістів служб, на які покладено 
обов’язок здійснювати захист прав та інтересів дитини, залучення до роботи психологів, медіаторів, волонтерів, 
меценатів. З цією метою мають бути проведені спільні наукові конференції, семінари, симпозіуми, круглі столи, на-
ради з питань охорони дитинства.
Ключові слова: права дітей, захист прав дітей, державна політика, механізми державного управління, політична 
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POLITICAL CULTURE AS A DETERMINANT OF FUNCTIONING MECHANISMS OF PUBLIC ADMINISTRATION IN 
PROTECTING OF CHILDREN’S RIGHTS
Within the frameworks of the paper was analyzed determined influence of political culture on the functioning of public 
administration mechanisms for the protection of children’s rights. It is noted that insufficient public awareness on children’s 
rights and protection mechanisms creates a situation in which even the activity of citizens, aimed at representing and 
protecting the interests of children, often do not reach their goal. Emphasized the function of socialization that most 
researchers given political culture. 
Substantiates the importance of cooperation for training specialists services entrusted duty to protect the rights and 
interests of the child, the involvement of psychologists, mediators, volunteers, patrons. For this purpose must be held joint 
scientific conferences, seminars, symposia, round tables, meetings on child protection.
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ДЕТЕРМИНАНТА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МЕХАНИЗМОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ
В рамках статьи осуществлен анализ детерминированного воздействия политической культуры на функциониро-
вание механизмов государственного управления в сфере защиты прав детей. Акцентируется внимание на том, что 
недостаточный уровень информированности общественности о правах ребенка и механизмах их защиты создает 
ситуацию, в которой даже активность граждан, направленная на представление и защиту интересов детей, часто 
не достигает своей цели. Подчеркивается значение функции социализации, которая большинством исследовате-
лей отводится политической культуре.
Обосновывается необходимость сотрудничества для повышения квалификации специалистов служб, на которые 
возложена обязанность осуществлять защиту прав и интересов ребенка, привлечения к работе психологов, ме-
диаторов, волонтеров, меценатов. С этой целью должны быть проведены совместные научные конференции, 
семинары, симпозиумы, круглые столы, совещания по вопросам охраны детства.
Ключевые слова: права детей, защита прав детей, государственная политика, механизмы государственного управ-
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Постановка проблеми. Посилення дієвості 
механізмів державного управління у сфері за-
хисту прав дітей в Україні на сьогодні є пробле-
мою, яка потребує неухильної уваги як владних 
інституцій, так і організацій громадянського сус-
пільства. При цьому слід ураховувати наявність 
внутрішніх, зовнішніх та глобальних викликів, 
що постали нині перед українським суспіль-
ством, а також спроможність влади і громади 
належним чином на них реагувати (особливо з 
огляду на своєрідну конкуренцію між соціальни-
ми проблемами, яка спостерігається на публіч-
них аренах, ураховуючи і сучасні медіа). Серед 
широкого спектра питань, що особливим чином 
увиразнюються в цьому контексті, одним із най-
важливіших є вплив рівня розвитку політичної 
культури на функціонування механізмів держав-
ного управління щодо захисту прав дітей, адже 
питання політичної культури набувають остан-
нім часом значення однієї з провідних суспільних 
практик і з цієї причини неминуче потрапляють у 
поле наукового дослідницького інтересу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Багатогранна проблематика сфери охорони ди-
тинства є предметом наукового інтересу бага-
тьох дослідників, зокрема соціологів, правників, 
психологів, соціальних педагогів та спеціалістів 
у царині соціальної роботи. Значно менше уваги 
цим питанням приділяють фахівці з державного 
управління, що, певною мірою, можна поясни-
ти етапом становлення проблемно-емпіричного 
поля відповідної галузі знань.

Виходячи з того, що права дитини в будь-
якому разі є не самоціллю, а лише однією із форм 
задоволення її різноманітних потреб (матері-
альних і духовних), Н.Оніщенко, С.Стоєцький 
та С.Сунєгін цілком слушно зазначають: “Ко-
рисного результату від реалізації дитиною своїх 
прав буде досягнуто лише тоді, коли їх буде до-
лучено до системи традиційних для суспільства 
соціальних цінностей (моральних, релігійних, 
ідеологічних тощо), тобто коли вони матимуть 
відповідну аксіологічну виправданість, яка орга-
нічно поєднує основоположні права дитини з її 
обов’язками” [1, с. 179].

М.Ребкало доводить, що ключовими компо-
нентами механізму державного управління у 
сфері захисту дитини є комплекс нормативно-
правових актів та система органів державної ви-
конавчої влади, які у своїй сукупності утворюють 
організаційну та правову складову управлін-
ського впливу на процес охорони дитинства [2,  
с. 495]. Поділяючи позицію науковця, усе ж таки 
наголосимо на важливості інших компонентів, у 

тому числі економічного, інформаційно-комуні-
кативного, соціально-психологічного тощо.

Цінною з точки зору предмета нашого до-
слідження вважаємо думку Т.Василевської про 
вагоме значення концепту політичної культури, 
який протистоїть суто інституціональному ро-
зумінню політики, є суттєвою альтернативою 
моделі раціонального вибору при поясненні по-
літичної поведінки [3]. Особливості ж і наслідки 
політичної поведінки суб’єктів формування та 
реалізації державної політики щодо захисту прав 
дітей обов’язково мають прораховуватися. А 
отже, не можна не погодитись із В.Трощинським 
і В.Скуратівським, які зазначають: “Цілком оче-
видно, що паралельно із заохоченням державою 
пріоритетного розвитку ціннісно-культурної під-
системи українського суспільства слід докласти 
серйозних зусиль до оздоровлення його власне 
соціальної складової” [4, с. 110].

Поки ж що фахівці змушені констатувати на-
явність серйозних проблем у діяльності системи 
органів, відповідальних за забезпечення прав ді-
тей: “Має місце певний конфлікт інтересів між 
окремими установами та відомствами, які діють 
у сфері захисту прав дитини, неузгодженість нор-
мативної бази міністерств і відомств” [5, с. 39]. 
Таким чином, логічним є висновок про те, що 
проблема розвитку державних механізмів захис-
ту прав дитини в Україні потребує більш глибоко-
го і всебічного аналізу, наукової підтримки, по-
тужного методичного забезпечення.

Невирішені раніше частини загальної про-
блеми. Попри наявність вагомого наукового до-
робку щодо захисту прав дітей, існує актуальна 
потреба в подальших дослідженнях, що стосу-
ються функціонування механізмів державного 
управління у цій сфері. Комплексний аналіз впли-
ву політичної культури як складової політичної 
системи суспільства на процеси формування та 
реалізації державної політики щодо захисту прав 
дітей має не лише суто науковий, теоретичний 
характер, а в умовах трансформаційних процесів 
в Україні набуває великого практичного значення. 
Тим більше, що політична культура сучасної Укра-
їни, впливаючи на політичний процес, сама пере-
буває в стані трансформації, має транзитивний 
характер, відображає тривалий за часом процес 
переходу від однієї системи цінностей до іншої.

Отже, метою статті є проведення аналізу де-
термінованого впливу політичної культури на 
функціонування механізмів державного управ-
ління у сфері захисту прав дітей.

Виклад основного матеріалу. Механізми дер-
жавного управління розглядаються вченими з різ-



74

Механізми державного управління

Вісник НАДУ при Президентові України (Серія “Державне управління”)• 4'2016

них точок зору. Насамперед, це “засіб розв’язання 
суперечностей явища чи процесу, послідовна ре-
алізація дій, які базуються на основоположних 
принципах, цільовій орієнтації, функціональній 
діяльності з використанням відповідних їй мето-
дів управління та спрямовані на досягнення ви-
значеної мети” [6, с. 12]. У наведеній дефініції 
чітко простежується діяльнісний сенс поняття.

Більш широке визначення передбачає “прак-
тичні заходи, засоби, важелі, стимули, за допо-
могою яких органи державної влади впливають 
на суспільство, виробництво, будь-яку соціальну 
систему з метою досягнення поставлених цілей, 
а згідно з характером факторів впливу виокрем-
люють політичні, економічні, соціальні, органі-
заційні та правові механізми” [7, с. 116–117]. Як 
бачимо, наведена дефініція не заперечує поперед-
ню, а лише поглиблює та конкретизує її.

Підхід, який найбільш імпонує нам, ґрунтуєть-
ся на тому, що механізм державного управління –  
“це системна сукупність інституцій, структур, по-
слідовних дій, форм, станів і процесів у державі 
як продукт організованої людської діяльності, що 
має за мету реалізацію інтересів і потреб людей 
та вирішення нагальних суспільно-політичних 
проблем за рахунок державного впливу та регу-
лювання суспільної життєдіяльності на підставі 
усталених суспільних цінностей, норм і правил; 
є формою реалізацію функцій держави та має в 
якості суб’єкта органи державного управління” 
[8, с. 117]. Саме в цьому розумінні ми й розгля-
даємо механізми державного управління у сфері 
захисту прав дітей. 

Науковці та практики, констатуючи необхід-
ність удосконалення державної політики щодо 
захисту прав дітей, намагаються відшукати фор-
ми співпраці, які були б найбільш дієвими у 
сучасних умовах. Так, у квітні 2015 р. Уповно-
важений Президента України з прав дитини та 
Асоціація адвокатів України підписали меморан-
дум про співробітництво. Згідно з документом 
сторони зобов’язуються співпрацювати в напря-
мі підвищення правової культури в суспільстві у 
ставленні до прав та інтересів дитини; сприяти 
утвердженню принципів адвокатської етики та 
міжнародних стандартів адвокатської діяльності 
у сфері сімейних правовідносин; розвитку між-
народного співробітництва з питань захисту прав 
та інтересів дітей [9]. І не випадково, на наше 
переконання, передусім ідеться про підвищення 
правової культури.

Зрозуміло, що інтереси формуються через цін-
нісний вимір, адже будь-яка діяльність людини 
немислима без цінностей, що надають їй сенсу. 

Сучасні трансформаційні процеси спонукають 
до зміни цінностей, породжуючи чимало болю-
чих проблем у суспільстві, які не завжди можна 
пояснити об’єктивною логікою розвитку. Отже, 
“цінності недостатньо проголосити, їх треба 
формувати, поширювати, тиражувати, закріпля-
ти в суспільній свідомості, культивувати” [10,  
с. 58], а коли йдеться про забезпечення правової й 
соціальної захищеності дітей, надання їм гаран-
тованого державою мінімуму соціальних послуг 
із навчання, виховання, духовного й фізичного 
розвитку, охорони здоров’я, цьому слід приділяти 
постійну увагу.

Нині ж у суспільстві немає достатнього ро-
зуміння прав дитини. Низький рівень поінфор-
мованості громадськості про права дитини та 
механізми їх захисту створює ситуацію, у якій 
навіть активність громадян, спрямована на пред-
ставлення та захист інтересів дітей, часто не до-
сягає своєї мети. На нашу думку, однією з причин 
такого стану справ є і брак політичної культури. 
Адже політична культура включає зафіксований 
у знаннях і формах соціальної активності людей 
політичний досвід суспільства, його соціальних 
груп, індивідів; рівень їх духовного і практично-
го освоєння політичної влади і політичних від-
носин, здатність дати правильну оцінку явищ 
суспільного життя і зайняти політичну позицію, 
виражену в конкретних соціальних діях.

Можна виокремити кілька складових, що кон-
кретизують цю проблему. Перша полягає в існую-
чій практиці підміни змісту розуміння прав дити-
ни. Усе частіше права дитини використовуються 
як політичний інструмент, особливо зараз, в умо-
вах так званої гібридної війни, нав’язаної Україні.

Друга складова полягає у відсутності чіткої 
безперервної публічної системи у навчанні пра-
вам дитини. Хоча й держава звітує про те, що в 
Україні створена система правової освіти з 1-го 
по 11-й клас, однак, по-перше, освіта у галузі 
прав людини не є цілком ідентичною правовій 
освіті; по-друге, уже не перший рік поспіль під-
німається питання про недоліки, викликані зміс-
том програми предмета “Правознавство” в 9-му 
класі; по-третє, більшість предметів, певною мі-
рою пов’язаних з навчанням правам дитини, про-
понуються у варіативній частині (тобто є курса-
ми за вибором) і, ураховуючи перевантаженість 
шкільних програм, здебільшого залишаються без 
уваги; по-четверте, усе ще спостерігається низь-
кий рівень підготовки педагогів щодо навчання 
правам дитини. 

Третьою складовою вважаємо те, що бракує 
фахівців (у тому числі й у системі державного 
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управління та місцевого самоврядування), здат-
них якісно використовувати просвітницькі інстру-
менти з метою захисту та підтримки прав дитини.

Четверта складова – нестача практичних спеці-
алізованих навчальних програм для недержавних 
організацій, що навчали б ефективно користува-
тися інструментами захисту прав дитини (прово-
дити моніторинг, організовувати публічні громад-
ські акції, готувати інформаційні кампанії тощо).

Сьогодні в Україні існують недержавні органі-
зації, що в межах своєї діяльності проводять різ-
номанітні заходи з навчання правам дитини, існує 
певний вітчизняний методичний досвід, доступ-
ними є матеріали навчання правам дітей, проте 
цілком проблеми це не розв’язує. Одну з найго-
ловніших причин такого стану справ убачаємо в 
невисокому рівні політичної культури. І стосуєть-
ся це більшою чи меншою мірою як приватних 
осіб, представників громадських організацій, по-
літичних партій, засобів масової інформації, так і 
працівників органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування.

Політична культура, як відомо, справляє ви-
значальний вплив на соціальні інтереси і потре-
би, виступає найважливішим мотиватором полі-
тичної поведінки людини, соціальних спільнот, 
політичних еліт та державних діячів і службов-
ців [8, с. 158]. І якщо на індивідуальному і гру-
повому рівнях політична культура являє собою 
єдність культури політичного мислення, свідо-
мості й поведінки індивідів і груп, то на рівні 
суспільному (соцієтальному) вона доповнюєть-
ся новим інтегральним елементом – культурою 
функціонування політичної системи в цілому 
та інституціональних структур, що входять до її 
складу. Фактично політична культура – “це свого 
роду матриця політичного життя, яка задає стійкі 
й динамічні форми мисленню, свідомості й по-
ведінці окремих громадян, груп, інститутів і сус-
пільству в цілому” [11, с. 41]. Отже, коли йдеться 
про необхідність посилення дієвості механізмів 
державного управління у сфері захисту прав ді-
тей (організаційного, правового, мотиваційного 
тощо), то передусім слід подбати про цілеспря-
моване формування політичної культури.

Когнітивний складник політичної культури 
людини містить знання про політичну сферу і по-
інформованість про політичні події. Цей склад-
ник формується як на пасивній основі в процесі 
соціалізації (певною мірою під впливом держа-
ви), так і на активній (коли громадянин свідомо і 
цілеспрямовано цікавиться політичним життям). 
Афективні орієнтації конструюються на підставі 
почуттів і емоцій: “афективний складник полі-

тичної культури в сучасному суспільстві, очевид-
но, часто може займати домінантне становище” 
[12, c. 5], тим більше у сфері, пов’язаній з права-
ми дітей та їх відстоюванням.

Певна річ, освіта покликана відігравати клю-
чову роль у розвитку політичної культури, зокре-
ма і для підтримки та захисту прав дитини, адже 
навчальний процес дає можливість: 

– знати, що таке права дитини, які існують ме-
ханізми їх захисту і як кожен може відстоювати 
та захищати права дитини;

– уміти ідентифікувати проблеми, пов’язані з 
дотриманням прав дитини і результативно діяти 
для розв’язання цих проблем;

– набути практичних навичок, які будуть 
сприяти тому, що небайдужість до проблем, 
пов’язаних із дотриманням прав дитини, ініціа-
тивність та активність дадуть змогу досягти на-
міченого результату і змінять ситуацію на краще;

– сформувати власну позицію щодо актуаль-
них питань дотримання прав дитини, що ґрунту-
ється на знаннях та досвіді й дає підстави діяти 
свідомо, поважаючи і враховуючи інші погляди.

Не можна недооцінювати також і значення ви-
ховання для підвищення рівня політичної культу-
ри. Навіть якщо спільнота і не ставить прямо зав-
дання виховання, все одно вона сама є суб’єктом 
такого виховання за фактом своєї діяльності. 
Водночас зауважимо, що традиційні соціальні ін-
ститути виховання (школа, сім’я) вже не мають 
повноти впливу на процеси соціалізації. Більше 
того, неадекватно орієнтуються в них або зовсім 
не орієнтуються, що видно за деякими соціально-
виховними результатами останніми десятиріччя-
ми [13, c. 59]. 

Оскільки “політичні цінності, традиції, зраз-
ки поведінки та інші елементи політичної куль-
тури засвоюються людиною безперервно, про-
тягом усього життя” [14, с. 128], то і політична 
соціалізація як важливий елемент політичної 
культури є проблемою, актуальною для різних ві-
кових категорій. Тим більше, що набуття досвіду 
у справі захисту прав дітей, наприклад, шляхом 
діяльності громадських об’єднань сприяє консо-
лідації зусиль та напрацюванню нових моделей 
партнерства, досягненню консенсусу як “стану 
ефективної солідарності” [15, с. 74–76, 214–215], 
розвитку асоціативної і групової політичної ді-
яльності, притаманної суспільствам з розвине-
ними демократичними практиками [16], що може 
суттєво поліпшити функціонування механізмів 
державного управління у цій сфері в Україні.

Висновки. Належного функціонування ме-
ханізмів державного управління у сфері захисту 
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прав дітей неможливо досягти лише інструмен-
тальними засобами: значну роль відіграє рівень 
політичної культури як безпосередніх суб’єктів 
відповідної державної політики, так і представ-
ників широких верств громадськості. 

Вплив політичної культури як системи полі-
тичних знань, орієнтацій і настанов на функці-
онування механізмів державного управління у 
сфері захисту прав дітей базується на таких ком-
понентах: ціннісно-нормативному, пізнавально-
му, поведінковому. 

З цієї точки зору ключове значення має функція 
соціалізації, яка більшістю дослідників відводить-
ся політичній культурі. Вона забезпечує входжен-
ня індивіда в політику, сприяє його підготовці й 
залученню у владні відносини, сприяє засвоєнню 
пануючих цінностей, норм, культурних орієнтирів 
та зразків соціально-політичної поведінки.

Підвищення рівня політичної культури як де-
термінанти функціонування механізмів держав-
ного управління у сфері захисту прав дітей пе-

редбачає навчання правам дитини в Україні. Для 
його ефективності передусім слід конкретизувати 
потреби у навчанні окремих цільових груп, ви-
явити існуючі можливості й розробити відповід-
ний план дій.

Важливим є співробітництво, що сприяло б 
підвищенню кваліфікації спеціалістів служб, на 
які покладено обов’язок здійснювати захист прав 
та інтересів дитини, залученню до роботи психо-
логів, медіаторів, волонтерів, меценатів. З цією 
метою мають бути проведені спільні наукові кон-
ференції, семінари, симпозіуми, круглі столи, на-
ради з питань охорони дитинства.

Напрями подальших досліджень, на нашу 
думку, мають стосуватися міжгалузевої коорди-
нації та співробітництва на регіональному й міс-
цевому рівнях у питаннях формування та реалі-
зації політики, що ґрунтується на точних даних, 
результатах досліджень, висновках, а також на 
досвіді самих дітей, і яка охоплює всі напрями 
забезпечення прав і добробуту дитини.
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